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Sardunya Krall›¤›

Matematik merakl›s› Sardunya Kral› 4.

Sardun, bir hükümlüye huzurunda ceza ver-

meden önce son bir flans tan›r ve flekildeki

gibi içlerinde 1, 3, 5 ve 7 say›lar› bulunan 4

tane torbay› hükümlünün yan›na getirtir.

Hükümlüden, toplamlar› 37 olacak biçimde

10 tane say›y› bu torbalardan seçmesini is-

ter. Cevab›n› 1 dakika içerisinde verenler

kral›n merhametini mükafat olarak al›r. Ve-

remeyenler ise ac›mas›z cezas›na katlan›r.

Bakal›m siz kral›n bu sorusuna do¤ru ceva-

b› verebilecek misiniz? Süreniz bafllad› bile…

Üçüz Say›lar
Öyle üç tane tamsa-

y› bulunuz ki bu say›-

lardan herhangi iki ta-

nesini birbiri ile çarp›p

üçüncü say› ile toplad›-

¤›n›zda her zaman 2 sa-

y›s›n› versin. Bu flart›

sa¤layan tüm üçüz say›lar› bulabilir misiniz?
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‹stiflenmifl Çemberler

Çap› 1 birim olan 4 tane çemberi, kenar›

2 birim olan bir karenin içerisine s›¤d›rabile-

ce¤imiz çok aç›k. fiimdi gelin durumu biraz

de¤ifltirelim. Çap› 1 birim olan 3 tane çembe-

ri yine bir karenin içerisine s›¤d›rmak istiyo-

ruz. Acaba bu karenin minimum kenar uzun-

lu¤u ne olur? 

‹lginç Bölüm
Üç basamakl› bir abc say›m›z olsun. E¤er

2a + 3b + c toplam› 7 ile tam bölünüyorsa, il-

ginç bir flekilde üç basamakl› abc say›s› da 7

ile tam bölünür. Bunun sebebi acaba nedir? 

Alt› Taç Yaprakl› Çiçek
Bilim, teknoloji ne kadar geliflirse gelifl-

sin emin olun kusursuzlu¤u simgeleyen

çemberler insano¤lunun ilgisini çekmeye

gelecekte de devam edecektir. Bu ayki yaz›-

m›zda bu ilginçliklerden bir tanesini okuma

f›rsat› bulacaks›n›z. 

fiekildeki gibi yar›çap› 1 birim olan bir

çember ile birlikte yar›çaplar› a ve b olan ve

her biri birbirine te¤et toplam 3 çemberimiz

olsun (sar› renkte olanlar). ‹lginçtir ki böyle

bir durumda birim çembere te¤et olarak çi-

zece¤iniz yar›çaplar› a/b, 1/b, 1/a ve b/a

olan çemberler a ve b de¤erlerinden ba¤›m-

s›z olarak her zaman komflu çemberlere ve

birim çembere te¤et olurlar. Bir di¤er deyifl-

le merkezinde birim çember olan alt› taç

yaprakl› çiçe¤i yapraklar› birbirine tam te-

¤et olacak biçimde olufltururlar. 

‹lk bak›flta gizemli gözüken bu alt› yap-

rakl› çiçe¤in tabi ki matematiksel bir aç›kla-

mas› var. Bu aç›klamay› keflfedebilmemiz

için öncelikle gelin flekil-2’deki gibi komflu

çemberlerin merkezlerini birlefltirelim ve

köflelere birer harf verelim. Oluflan toplam

alt› üçgenin kenarlar›n› bir tablo halinde ya-

zarsan›z göreceksiniz ki BCO, DEO, FAO

üçgenleri 1 : 1/a : 1/b oranlar›nda; ABO,

CDO, EFO üçgenleri ise a : b : 1 oranlar›n-

da birbirlerine benzerlerdir. Bu benzerli¤i

eflit olan aç›lar› yazmak için kullanaca¤›z.

BOC aç›s› AFO aç›s› ile ve DOE aç›s› da FA-

O aç›s› ile efltir. O halde toplamlar› FOA üç-

geninin iç aç›lar›na eflit olmas› sebebiyle

BOC aç›s› + DOE aç›s› + FOA aç›s› = 180°

dir. Ayn› flekilde AOB aç›s›, COD aç›s› ve

EOF aç›s›n›n toplam› da üçgen benzerli¤in-

den 180° olarak bulunur. Gördü¤ünüz gibi

a ve b yar›çaplar›ndan ba¤›ms›z olarak O

merkezi etraf›ndaki alt› aç›n›n toplam› her

zaman 360° olmaktad›r. Bu da s›n›rlar› son-

suzda olan geometri orman›n›n alt› taç yap-

rakl› çiçe¤ini her zaman oluflturabilece¤imi-

zi kan›tlamaktad›r.

Geçen Ay›n Çözümleri

Kilometre Tafllar›

fiekildeki gibi A flehrindeki kilometre tafl›-

na x, B flehrindeki kilometre tafl›na da y diye-

lim ve A ile B aras›ndaki mesafeyi 9 birime bö-

lelim. Bu durumda 2. ve 3. karfl›laflma aras›n-

daki mesafe 4 birim olacakt›r. O halde (201-

145)/4 = 14 km bir birime karfl›l›k gelir. De-

mek ki A ve B aras›ndaki mesafe 14 x 9 = 126

km’dir. 

Ufuk Çizgisi 
Çözüm için

yapmam›z gere-

ken tek fley Pisa-

gor Teoremi’ni uy-

gulamak olacak.

fiekilden de görü-

lebilece¤i gibi ara-

d›¤›m›z de¤er olu-

flan dik üçgenin kenarlar›ndan bir tanesidir.

X2 + (6367000)2 = (25 + 6367000)2 ise ufuk

çizgisi x = 17842 m uzakl›kta oluflur.

Hediye Paketi

fiekilde, k›rm›z› kurdelenin dikdörtgenler

prizmas› ile temas etti¤i yüzeyleri görüyorsu-

nuz. fiekildeki kesikli birbirine paralel iki ma-

vi çizgi aras›nda yer alacak ve bu çizgilere pa-

ralel olacak tüm kurdeleler sorunun çözümü

için kullan›labilece¤inden bunlardan bir tane-

sinin uzunlu¤unu hesaplamam›z yeterlidir. O

halde kurdele uzunlu¤u x = √[(2x5 + 2x10)2 +

(2x5 + 2x20)2] = 58.3 cm olur. 

Gizem
x.(x+1).(x+2).(x+3) + 1 = x4 + 6x3 + 11x2 +

6x + 1 = (x2 + 3x + 1)2 eflitli¤inin geçerli olma-

s› sebebiyle sonuç her zaman tam kare olmak-

tad›r.
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